
Nabídka témat pro bakalářské práce 
a magisterské diplomové práce 

studentů Ústavu evropské etnologie 
FF MU 

 
 

Nabízená témata mohou studentům sloužit jako inspirace při výběru obsahového zaměření 
závěrečných prací bakalářských a magisterských. Některá z nich jsou proto formulována obecněji 
a pro zpracování projektu diplomové práce je zapotřebí po konzultaci s pracovníky ÚEE jejich 
časová či místní konkretizace. U každého tématu je proto uveden i patřičný garant, kterého je 
možné kontaktovat za účelem konzultace. 
  

 
Čeští cestovatelé v postkoloniální perspektivě  
(vnímání Jiných během cestování, vnímání české společnosti a českých zemí prostřednictvím Jiných)  
              PhDr. R. Doušek, Ph.D. 
 
Rekreace jako sociálně konstruktivní nástroj  
a prostředek diferenciace krajiny  
(využívání rekreace k sociálním a osvětovým cílům, nástroj vnímání krajiny – vybrané dílčí téma)  
               PhDr. R. Doušek, Ph.D. 
 
Prvomájové oslavy ve druhé polovině 20. století  
(vybraná lokalita a období)  
               PhDr. R. Doušek, Ph.D. 
 
Očekávání české společnosti 90. let 20. století 
(společenské cíle, naděje ale také individuální taktiky aktérů – vybrané dílčí téma)  
                PhDr. R. Doušek, Ph.D. 
 
Uraňáci na Bystřicku  
(proměny regionu a jeho kultury v souvislosti s těžbou uranu na Bystřicku a v Jihomoravském kraji – 
vybrané dílčí téma)  
               PhDr. R. Doušek, Ph.D. 
 
Život ve vesnické bytovce 
V 70. a 80. letech 20. století byly vybudovány v řadě vesnických lokalit bytovky (zděné i panelové), které  
se svou koncepcí vymykaly dosavadnímu většinovému způsobu života venkovské populace. Bakalářská 
práce by měla mít podobu mikrosondy vycházející především z výpovědí respondentů (osob žijících 
v bytovkách i ostatních obyvatel vesnice). Pozornost by měla být zaměřena na sledování případných 
proměn v životě lidí, kteří bydleli/bydlí ve vesnické bytovce (životní standard, vybavení, volný čas  
a pracovní činnosti v okolí bytovky) a sociálních vztahů jednak uvnitř společenství lidí žijících v této 
soustředěné formě bydlení, jednak ve vazbě na obyvatelstvo lokality obývající standardní typ vesnického 
bydlení v rodinných domech.                                                                     doc. PhDr. D. Drápala, Ph.D. 
 



 
Vybrané aspekty z dějin Ústředí umělecké výroby  
Ústředí lidové umělecké výroby sehrávalo od 40. do 90. let 20. století důležitou organizační záštitu pro 
existenci a další rozvoj rukodělné výroby vycházející z lidové tradice. V činnosti ÚLUV lze nalézt několik 
témat vhodných pro diplomové práce (např. jednotlivá odvětví rukodělné výroby a jejich vývoj pod 
patronací ÚLUV; geneze spolupráce etnografů s výtvarníky a vliv na formování sortimentu ÚLUV; 
výzkumné a dokumentační aktivity etnografů ÚLUV; provozní a organizační stránka – struktura, způsob 
řízení, financování, právní předpisy. Dle teritoriálního zaměření lze využít fondy ÚLUV uložené ve 
Valašském muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm (Morava) a Archivu Národního muzea (Čechy)  
a ve fondech SOA Praha (řídící, organizační, finanční agenda).                 doc. PhDr. D. Drápala, Ph.D. 
 
 
Proměny pohřebního obřadu na vesnici v 70. a 80. 
letech 20. století 
V 70. a 80. letech 20. století pronikal do vesnického prostředí nový jev – smuteční obřadní síně. Měly se 
stát nástrojem režimní politiky, jehož prostřednictvím by byl oslaben vliv církve a její participace na 
klíčových okamžicích v životě jedince. Smuteční obřadní síně měly proto přispět k prosazení občanských 
pohřbů. Práce by měla mít podobu lokální mikrosondy vycházející především z výpovědí respondentů, 
případně dobové reflexe v místních kronikách a tisku (zpravodaj obce apod.). Cílem je postihnout 
proměny (formální, obsahové), které vybudování smuteční obřadní síně přinesly do života lokálního 
společenství, průběhu pohřbu i názory obyvatel na uplatnění tohoto původem cizorodého prvku (např. 
v kontextu ideologického preferování této formy smutečního obřadu).    doc. PhDr. D. Drápala, Ph.D. 
 
 
Osobnost Miloše (Bohumila) Kašlíka a jeho přínos pro 
dokumentaci tradiční lidové kultury na Valašsku  
Miloš (Bohumil) Kašlík (1894–1974) představuje zajímavou osobnost kulturního života Valašska prvních 
dvou třetin 20. století. Věnoval se národopisu, hudbě, baletu, loutkovému divadlu, byl předsedou muzejní 
společnosti ve Valašském Meziříčí. Aktivní byl při zakládání valašských kroužků, externě vyučoval lidový 
tanec na ostravské konzervatoři. V oblasti tradiční kultury se věnoval vedle lidového tance také 
národopisné kresbě (taneční motivy, dokumentace objektů lidového stavitelství, krojů). Je autorem libreta 
k filmu Valašské tance, napsal a vlastními kresbami doprovodil knihu Valaské povědačky. Práce by měla 
vycházet z analýzy pozůstalostí uložených ve Valašském muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm  
a ve valašskomeziříčské pobočce Muzea regionu Valašsko.                      doc. PhDr. D. Drápala, Ph.D. 

 
Uplatnění EXPERIMENTÁLNÍ etnografie při rekonstrukci 
Tradiční rukodělné technologie 
Metody experimentální etnografie uplatněné při rekonstrukci tradičních rukodělných technologií 
zpracování přírodních materiálů (jednotlivé technologie i komplexnější témata). Zaměřeno na 
problematiku rekonstrukcí a experimentů v etnologii (tradiční hmotná kultura).  

PhDr. V. Michalička, Ph.D. 
 
Lidová kultura v díle Růženy Krčmařové 
Výtvarnice Růžena Krčmařová se inspirovala folklorními festivaly a zachycovala především tanečníky 
z různých regionů Moravy. Její pozůstalost je uložena ve sbírkách Etnografického ústavu Moravského 
zemského muzea. Diplomová práce zpracuje život a dílo této výtvarnice, součástí bude zpracování  
a utřídění kolekce kreseb a akvarelů.               prof. PhDr. A. Křížová, Ph.D. 

 



 
Zašovské kytičky a irská krajka na Valašsku 
V polovině 19. století se v obci Zašová na Valašsku rozšířila technika háčkované krajky.   Původně byla 
nazývaná jako irská krajka, která měla napodobovat italské krajky, řeholnice ji používaly především na 
výzdobu církevních ornátů. V Zašové se háčkování věnovalo několik žen, oblibu získaly drobné kytičky 
určené jako doplněk k ženskému oděvu. Udržení tradice podporovaly kurzy a veřejné prezentace (i na 
světových výstavách).                          prof. PhDr. A. Křížová, Ph.D. 
 
 
Taneční kultura v současné společnosti 
Fenomén tance lze studovat v různých historických kontextech, sociálních vrstvách, v konkrétních 
subkulturách, žánrech, funkcích, jako volnočasovou aktivitu či s přesahy k umělecké tvorbě. Poznání 
tance, prostředí a nositelů je podstatou etnochoreologického studia, ať už s tematickou vazbou na tanec 
lidový či jiné druhy a žánry.  Diplomová práce bude zaměřena na vybrané téma z této široké badatelské 
oblasti.                                                                              prof. PhDr. M. Pavlicová, CSc.  
 
 
Etnokulturní tradice a formování lokální  
a regionální identity    
 
Problematika etnokulturních tradic zasahuje širokou oblast zájmu společnosti o lidové tradice. V řadě 
případů tento zájem patří ke stěžejním elementům formování lokální či regionální identity, zejména 
v souvislosti s udržováním lidových tradic (hody, dožínky ad.), ale i s aktivitami, jež z těchto tradic 
vycházejí nebo přebírají jejich funkce (lokální aktivity s kulturním obsahem a výraznou sociální stopou). 
Téma případné práce je nutno opřít o hloubkový výzkum v konkrétní lokalitě či oblasti a zejména o 
motivace aktérů a reflexi jejich činnosti v daném společenství.         prof. PhDr. M. Pavlicová, CSc. 
                                        
 
Folklorní festival jako sociální prostor 
Folklorní festivaly byly dlouho vnímány především skrze prezentaci vybraných projevů lidové kultury či 
posléze scénického folklorismu. Lze je však studovat jako specifický prostor, který je ve výše uvedeném 
rámci místem společenské komunikace, kde se odrážejí mnohé další vlivy: odborné, umělecké, 
politické, komerční ad. Výzkum lze zaměřit na jeden festival či srovnání více festivalů či slavností.  
Předpokládá se kvalitativní výzkum, který zohlední nejen záměry organizátorů a dramaturgů festivalu, 
ale především návštěvníků a dalších uživatelů.                                prof. PhDr. M. Pavlicová, CSc. 
                                                                                             
 
Zakládání rodiny a výchova dětí za socialismu 
v mezigenerační perspektivě 
Projekt diplomové práce musí být předem konzultován a na základě konzultací zúžen a specifikován. 
Výzkum se zaměří na reflexi každodennosti za socialismu na mikroúrovni života v rodině: zakládání 
rodiny, řešení bytové situace, výchovu dětí. Sledována mohou být jednak specifika řešení běžných 
životních situací v období socialismu s ohledem na faktory jako je vliv sociálního kapitálu, fungování šedé 
ekonomiky, přelévání pracovní doby ve prospěch řešení každodenních záležitostí života rodiny či 
dokonce korupce. Vedle analýzy zabezpečování potřeb všedního dne je však nutno sledovat i roviny 
volby životní strategie spjaté s prostředím (městem, vesnici), sociálním postavením, hodnotovou orientací 
(včetně vlivu religiozity), identitou a rodinnou pamětí. Tyto roviny mají vliv na výchovu dětí, způsob života 
i vztah k mocenskému zřízení a nemohou být přehlíženy, naopak by se mělo jednat o klíčová východiska, 



na kterých bude stavět předkládaný projekt diplomové práce. Vítán je mezigenerační výzkum – realizace 
orálně historických rozhovorů se členy více generací jedné rodiny, reflektována by přitom měla být i 
rodinná paměť a sdílené představy o původu a místě rodiny v širším světě. Tato forma výzkumu však ve 
zvýšené míře vyžaduje promýšlení etických otázek včetně reflexe vlastní pozice badatele a vztahu k 
prostředí výzkumu.       PhDr. O. Polouček, Ph.D.
  

Lokální a společenské souvislosti vzpomínání na 
období socialismu  
Projekt diplomové práce musí být předem konzultován a na základě konzultací zúžen a specifikován. 
Období socialismu doposud silně rezonuje v kolektivní paměti. Vzpomínky na socialismus nabývají různé 
podoby: jsou přitom formovány prostředím, ve kterém se jejich nositelé pohybují. Nabývají různých podob 
od kritiky po nostalgii, od dramatických příběhů po humorné historky. Diplomant/diplomantka bude na 
základě kvalitativního výzkumu studovat vzpomínky na socialismus v úzce vymezeném prostředí (lokálně, 
sociálně, profesně, zájmově atd). Nabízí se studium v profesním prostředí (zaměstnanci konkrétního 
podniku, konkrétní profese – řemeslníci, specialisté, příslušníci bezpečnostních složek), v určitém regionu 
(venkovský, periferní, pohraniční, průmyslový, etnografická oblast, obec se specifickou historií a 
identitou), prostředí definovaném religiozitou (katolické i protestantské komunity, minoritní náboženská 
společenství), zájmová a volnočasová sdružení (chataři, komunity sportovců, umělců apod.).  

         PhDr. O. Polouček, Ph.D.
  

Post-socialistická transformace v lokálních 
kontextech 
Projekt diplomové práce musí být předem konzultován a na základě konzultací zúžen a 
specifikován. Pád vlády KSČ v roce 1989 tvoří zásadní milník, který doposud silně rezonuje 
v paměti, identitě ale i každodennosti české společnosti. Jedná se zároveň o konfliktní bod, ke 
kterému se různé části společnosti vztahují buď pozitivně nebo negativně na základě zkušeností 
osobních i sdílených v rámci komunity, sociální či profesní skupiny. Jedná se o příběhy úspěchu 
a prosperity, ale i o postoje formované zklamáním a úpadkem. Diplomant/diplomantka bude na 
základě kvalitativního výzkumu studovat post-socialistickou transformaci a její současnou 
reflexi v úzce vymezeném prostředí (lokálně, sociálně, profesně, zájmově atd). Příklady 
možných prostředí výzkumu viz téma „Lokální a společenské souvislosti vzpomínání na období 
socialismu“. Nabízí se i volba dílčího tématu: vzpomínky na vznik a obnovu drobného 
podnikání, proměna komunitního života v obci po roce 1989, osamostatnění obce, obnova či 
vznik instituce – např. školy. Proměna zájmové činnosti, transformace institucí spjatých se 
zájmovými aktivitami (tělovýchovné jednoty, mládežnické organizace). Personální kontinuity 
v rámci rodiny (řemeslo, živnost), či zájmových aktivit (tělovýchovné organizace – Sokol, 
Orel), mládežnické organizace (skauting). Lokální souvislosti transformace – pohraničí, 
průmyslové město, národopisná oblast. Rozpad Československa a dopady na každodenní život 
v pohraničí.         PhDr. O. Polouček, Ph.D., 

Mgr. Barbora Navrátilová, Ph.D. 

 
Komunitní život na současném venkově 
Projekt diplomové práce musí být předem konzultován a na základě konzultací zúžen a specifikován.  
Existence komunitního života tvoří klíčový předpoklad prosperity venkova. Životnost komunity je 



formována existencí formálních institucí (škola, farnost), spolků (dobrovolní hasiči, myslivci, sportovní 
kluby atd.), funkční infrastrukturou, ale i přítomností neformálních sociálních sítí vázaných příbuzenskými, 
sousedskými či přátelskými vztahy, sítěmi vzájemné výpomoci dobrovolné a volnočasové i formované 
nepsanými pravidly a sociálními norami. Existenci komunity negativně i pozitivně ovlivňují procesy spjaté 
s modernizací a globalizací. Na jednu stranu můžeme sledovat anonymizaci, odcizení a mizení veřejných 
institucí (škola, hostinec, obchod). Na druhou stranu však růst životní úrovně, prosperita a dostatek 
různých forem kapitálu přináší zdroje a energii pro iniciativu lokálních aktérů a aktivizaci komunitního 
života. Situace se ale může zásadně lišit lokálně i regionálně a je podmíněna přítomnosti aktivních 
iniciátorů i prosperitou regionu jako takového. Rozdíly mezi různými regiony ČR jsou proto v současnosti 
značné. Diplomant / diplomantka realizuje terénní výzkum ve zvolené lokalitě a téma na základě vlastní 
iniciativy vhodně specifikuje a zúží.      PhDr. O. Polouček, Ph.D. 

 

Pouze magisterská diplomová práce: Sociální normy na současném 
venkově  

Projekt diplomové práce musí být předem konzultován a na základě konzultací zúžen a 
specifikován. Ideje hodnoty a normy se mění pomaleji než politické režimy, technologie a 
způsob života. Lze doposud na venkově nalézt rezidua normativních představ spjatých se 
životem na tradiční vesnici? Jak se hodnoty, ideje a představy lidí měnily v průběhu času a jaké 
faktory je ovlivňovaly? Jak se venkovské obyvatelstvo dokázalo vyrovnávat s ideologiemi 
prosazovanými vládnoucí mocí, jak na ně reagovalo? V diplomové práci je možno se zaměřit 
na určitou skupinu venkovského obyvatelstva (selský stav, náboženské komunity, reemigranti 
a novoosídlenci, obyvatelé obcí se specifickým postavením v rámci regionu, etnografické 
oblasti, periferie). Je možno též předkládat výzkumné projekty zaměřené na prostředí malých 
či velkých měst.       PhDr. O. Polouček, Ph.D. 

 
Jano Köhler (1873-1941) – život a dílo 
Moravský malíř se ve své tvorbě zaměřil na výzdobu církevních i světských objektů, především na jižní 
Moravě, pracoval jako malíř a grafik. Byl jedním ze zakládajících členů Sdružení výtvarných umělců 
moravských a podílel se na výzdobě hodonínského Domu umělců. Inspiroval se lidovou kulturou a tyto 
motivy převáděl i do církevních témat.                           prof. PhDr. A. Křížová, Ph.D. 
 
 
Moderní společenské festivity volně navazující na 
lidovou tradici 
Výzkum novodobých etnokulturních tradic dle vlastního výběru, které vznikly ve volné anebo domnělé 
vazbě na tradiční lidovou kulturu a jsou svými nositeli považovány za její součást anebo za důležitou část 
jejich kulturní identity a pocitu sounáležitosti s místem, kde žijí nebo se svými předky. 

PhDr. Eva Kuminková, Ph.D. 
 



Muzea v přírodě jako platforma pro uchování 
nemateriálního kulturního dědictví 

Úmluva o zachování nemateriálního kulturního dědictví UNESCO hovoří o zajištění životaschopnosti, 
identifikaci, dokumentaci, výzkumu, ochraně a uchování, propagaci a předávání nemateriálního 
kulturního dědictví. Muzea v přírodě tvoří ideální prostředí pro naplňování těchto úkolů.  Jakým způsobem 
mohou muzea v přírodě přispívat k zajištění uchování prvků nemateriálního kulturního dědictví a k jejich 
předávání dalším generacím? Jakou roli hrají v procesu uchování tradičních technologií, ale i dalších 
oblastí, např. obřadů a obyčejů, znalostí o přírodě a vesmíru či interpretačního umění? Mohou napomoct 
živému předávání prvků tradiční lidové kultury a podpořit její životaschopnost v terénu, nebo jen přispívají 
k jejich institucionalizaci a stylizaci? Jakou roli hrají muzea v přírodě ve vztahu k nositelům tradic? Jak se 
provazuje sbírkotvorná a odborná činnost muzea jako instituce s vývojem živé kultury za jeho branami? 

PhDr. Eva Kuminková, Ph.D. 
 
 
Vliv zápisů na seznamy nemateriálního kulturního 
dědictví v procesu vývoje tradiční lidové kultury 
Úmluva o zachování nemateriálního kulturního dědictví UNESCO užívá několik mechanismů pro 
zviditelnění prvků nemateriální kultury, z nichž nejznámější a nejvíce preferovaný je Reprezentativní 
seznam nemateriálního kulturního dědictví lidstva. V českém prostředí na tento systém navazuje Seznam 
nemateriálních statků tradiční lidové kultury České republiky a jeho regionální (krajské) varianty. Zápis na 
seznam není pouhou formalitou. Jedná se o akt, při němž odpovědnost za uchování a další vývoj 
zapsaných prvků vedle společenství nositelů přebírá často široká škála institucí. Dochází ke značné 
propagaci těchto jevů, přilákání turistů, což může mít přímý vliv na další praktikování prvku, ale především 
dochází ke změně ve vnímání jak na straně veřejnosti, tak na straně samotných nositelů. Práce by měla 
na základě případových studií zmapovat procesy proměny před a po zápise a analyzovat dopad systému 
zápisů na vývoj tradiční lidové kultury v České republice.  PhDr. Eva Kuminková, Ph.D. 
 
 
Mapování systému péče o nemateriální kulturní dědictví 
(tradiční lidovou kulturu) v České republice 
Česká republika, stejně jako i jiné země střední a východní Evropy, byly po pádu železné opony a po 
přijetí zásadních mezinárodních dokumentů, jako byly rezoluce 25. generální konference UNESCO z roku 
1989 Doporučení k ochraně tradiční a lidové kultury a folkloru nebo Úmluva o zachování nemateriálního 
kulturního dědictví z roku 2003 nuceny vyrovnat se s dichotomií lidové a „nelidové“ tradiční kultury. 
Vzhledem k historickým souvislostem je nemateriální kulturní dědictví u nás považováno za oblast, jíž se 
primárně věnuje obor etnologie. Ten na rozdíl od příbuzných věd v jiných částech Evropy, a především 
zbytku světa v minulosti zkoumal právě především oblast lidové kultury. Ta je tedy u nás zcela logicky 
ztotožňována s nemateriálním kulturním dědictvím. Ani z daleka se však nejedná o trend globální. 
Diplomové práce se mohou zaměřit na tyto oblasti (vybrat jen jednu): 

 výzkum vztahu mezi tradiční lidovou kulturou a nemateriálním kulturním dědictvím z hlediska 
jejich zkoumání a vymezení z pohledu oboru etnologie 

 výzkum vztahu mezi tradiční lidovou kulturou a nemateriálním kulturním dědictvím z hlediska 
jejich institucionalizace v rámci činnosti odborných institucí, muzeí, orgánů státní správy či 
seznamů nemateriálních prvků na úrovni krajů, státu a / nebo UNESCO 

 zachycení historického vývoje ukotvení ochrany nemateriální kultury na národní, popřípadě na 
krajských či lokálních úrovních (legislativní dokumenty, koncepce a plány ochrany tradiční lidové 
kultury, grantové programy, síť odborných institucí věnující se dokumentaci TLK, seznamy atp. – 
výběr rozsahu je na diplomantovi po konzultaci s vedoucí práce) po roce 1989, popřípadě 
v časovém rozmezí, které si diplomant vytyčí.  PhDr. Eva Kuminková, Ph.D. 



 

Kunštátská kamenina. Vývoj výrobního okruhu v 19. a 
20. století.                 PhDr. Roman Malach, Ph.D. 

 
 
VÝZKUM CIZINECKÝCH KOMUNIT V ČESKÉ REPUBLICE V 
TRANSNACIONÁLNÍM KONTEXTU 
 
Toto široce vymezené téma zahrnuje řadu dílčích témat jako např. otázky identity, podob 
transnacionální migrace, migračních sítí, integrace, akulturace, asimilace, spolková činnost, kolektivní 
paměť, historická paměť. Nabízí se kvalitativní výzkum mezi příslušníky početné ukrajinské menšiny, 
lidmi pocházejících z evropských či asijských zemí, ale i jiných cizineckých komunit, které nemusí být 
vymezeny na etnickém nebo národnostním základě, ale na profesním, zájmovém, náboženském či 
jiném (např. mezinárodní skupiny pracovníků v IT v Brně, digitální nomádi, zahraniční studenti, 
pravoslavní apod.). Konkrétní téma výzkumu bude specifikováno a formulováno při konzultaci.  
 

Mgr. Barbora Navrátilová, Ph.D. 

 

TRADIČNÍ A SOUČASNÉ KULTURNÍ FENOMÉNY SPJATÉ S 
JIHOVÝCHODNÍ EVROPOU 

Tento tematický okruh zahrnuje řadu jednotlivých témat, jejichž zpracování by mělo být založeno na 
terénním výzkumu v konkrétních zemích JV Evropy, potažmo Balkánu. Konkrétní téma výzkumu bude 
specifikováno a formulováno při konzultaci.  

Mgr. Barbora Navrátilová, Ph.D. 

 

 
 
 

 


